
社會技巧教學活動設計 
 

領域/ 

單元名稱 
處人/為自己的錯誤行為道歉 適用年級 學習功能輕微缺損學生的低年級 

教學時間 80分鐘（2節課） 教材來源 

1.自編 

2.幼兒閱讀列車(好品德)-《做錯

事，怎麼辦》 

指導者 王欣宜 教授 設 計 者 東溪國小 陳佩瑜 

教學準備 
1.電腦設備 2.單槍投影機 3.教學海報、情境籤 4.學習單 5.擴增實境(AR)的圖

片 6.平板 7.鄒敦怜（2016）。做錯事，怎麼辦。新北市：小螢火蟲出版社 

社會技巧 

問題分析 

特殊教育學生在做錯事的時候，常常不知道如何適當的認錯或是以逃避的方式

處理，導致特殊教育學生的人際關係欠佳。例如學生自己忘記帶文具用品，跟

同學借，後來沒有還卻弄丟了，一直否認不是自己的錯，或者學生自己打翻別

人的水壺卻不敢說，趁老師跟同學不注意的時候，趕快逃離現場。 

設計理念 

（課程目的） 

本活動以認知學派的步驟，用討論、講述承認自己的錯誤、如何用合適的方式 

來表達道歉，透過老師示範及學生演練的方式，增加認錯及對自己的行為負責

任的技巧 

 

核心 

素養 

總綱 

核心素養 

具體內涵 

 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素 

養。 

領域 

核心素養 

具體內涵 

特社-E-C2 具備理解他人 感受並樂於與人互動的態度。 

學習重點 

學習表現 
特社 2-I-5 依情境適當回答問題。 

特社 2-I-7 了解與人相處的情境、簡單規則，建立友善的關係。 

學習內容 
特社 B-Ⅰ-3 人際關係的建立。 

特社 B-Ⅰ-2 溝通的媒介。 

議題融入 

實質內涵 品 E1 良好生活習慣與德行。 

所融入之 

學習重點 

1.能承認錯誤是良好的品德。 

2.能為自己的錯誤而道歉是生活習慣的養成。 

學習目標 

單元目標 具體目標(可觀察、可評量) 

◆認知 

1.能知道自己錯誤的行為 

2.能知道向人道歉的步驟及重要性 

◆情意 

1-1能說出自己錯誤的行為 

2-1能說出自己做錯事後，需表現負責

任行為的重要性 

2-2能說出向他人道歉的步驟 



3.能具備主動向他人道歉的意願 

◆技能  

4.能承認自己的錯誤並以正確方式向他

人道歉 

3-1眼睛能注視被道歉的人 

4-1能承認錯誤，做出表達道歉的行為 

4-2能針對自己的錯誤做適當的補救動

作 

具體目標編號 教學內容 時間 
評量 
方式 

教材教具 

 一、引起動機 

  1.教學者先說明單元名稱：為自己錯誤的行為 

    道歉。 

  2.播放故事簡報：小兔子在家裡玩球，不小

心把玻璃杯打破了，想出四個辦法（1.趕

快把玻璃碎片丟掉 2.跟媽媽說是風吹落的

3.誠實的告訴媽媽 4.假裝不知道），小兔子

的選擇是什麼呢？他選擇誠實告訴媽媽，

媽媽沒有生氣，還告訴我三個後果（1.自

己撿玻璃碎片割到手流血 2.媽媽不知道垃

圾桶裡面有玻璃碎片，所以把垃圾袋綁起

來的時候，被裡面的玻璃碎片割到 3.家人

經過時，踩到地板上的玻璃碎片而流血），

媽媽最後告訴小兔子說：「我們一起來打

掃，把碎片清理好」。也告訴我們做錯事不

要怕被罵，誠實說出來大家一起想辦法以

及說明當下道歉前的心情是如何感受。 

3.針對故事，老師提問：「小兔子在家裡踢

球，不小心把玻璃杯打破了，要怎麼做才是

正確的？」（參考答案：馬上告訴家人） 

  4.教師提問： 

   (1)錯誤的行為有哪些？（參考答案：打翻、 

     弄丟、弄壞、占為己有他人的物品、傷害 

     他人、取笑） 

   (2)什麼時候要道歉？（參考答案：發生過失 

時，馬上當下做道歉的動作。撞到人、打人、 

罵人，做了自己認為錯誤的事需要得到對 

方的原諒） 

   (3)跟別人道歉要怎麼做？（參考答案：眼 

     睛看著對方、鞠躬、說對不起。） 

教師總結： 

勇於認錯是誠實的表現，做錯事道歉不只 

是為了得到他人的原諒，還要對自己的錯 

誤負責，做出補救的行為。 

10分鐘 
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繪本情境簡報

（附件一：鄒敦

怜（2016）。做錯

事，怎麼辦。新

北市：小螢火蟲

出版社） 
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二、發展活動 

  (一) 說明道歉的新技巧 

  (1)停：觀察行為是否合宜？若不合宜就要 

       承認錯誤。例：「對不起，沒經過同 

     意就拿走你的玩具。」 

     「對不起，我作業沒寫完就跑出去玩 

      了！」 

   (2)說：說出感受 。例：「這是不對的，因 

       為我傷害了你，讓你感到不開心。」 

      「這是不可以的，我讓你生氣了。」 

   (3)做：承諾並改變。例：「以後，我會先經 

        過你的同意再一起玩玩具。」 

        「以後我會先寫好功課再出去玩。」 

（二）教師示範擴增實境(AR)影片 

  1.老師用擴增實境(AR)影片來示範，並搭配

上述三個步驟。 

 (情境：老師打翻同學的水壺，表現很驚慌，

同學很生氣) 

步驟 1停：「對不起，我打翻你的水壺了！」 

步驟 2說：「我讓你生氣了。」 

步驟 3做：「我先去拿抹布把桌子擦乾，再幫 

          你裝水。」 

擴增實境(AR)影片情境說明： 

角色：學生Ａ小明、學生Ｂ小華 

場景：教室 

△小明坐在位子上做勞作，邊喝水且水壺蓋子

沒有關，小華經過小明的位子，看到小明坐在

位子上做事情，很好奇靠近小明，不小心打翻

桌上的水壺… 

小華：小明，你在做什麼？ 

小明：啊！我的水壺…. 

小華：對不起，我打翻了你的水壺 

小華：我讓你生氣了 

小華：我先去拿抹布把桌子擦乾，再幫你裝

水。 

小明：好。 

 

5 分鐘 
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步驟海報（附件

二） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

擴增實境(AR)圖

片 

平板 
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3-1 

 

 

 

 

 
請看擴增實境(AR)，若無法跳出影片，請掃描

以下 QR code 或點選連結 

QR 

code 

 
連結

網址 

https://youtu.be/bAeEdzB6F3c 

 

 2.老師先協助學生分組，讓學生們 2人一 

   組，練習情境籤後，老師會隨機抽學生  

   上台演練。 

  3.針對情境籤的內容參考情境如下: 

     (1)小兔子在家裡亂吃家裡的食物，未經 

        過大人的同意，就自己吃掉，結果肚 

        子很痛。 

     (2)小兔子跟哥哥一起在房間的床上玩丟 

        衣服大戰，弄得地板都是散亂的衣 

        服。 

 (三)學生演練 

   請學生按照情境籤進行演練，注意事項 

  如下： 

   (1)請台下的同學們幫忙檢視演練者有沒有   

表現出為自己的錯誤行為道歉。 

  (2)請演練者依照三步驟檢視自己，說明自   

      己做了哪些為自己的錯誤行為道歉的動

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分

鐘 
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實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

情境籤（附件

三） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

為自己的錯誤行為道歉-打翻水篇 

https://youtu.be/bAeEdzB6F3c


作。 

(四)回饋 

  老師針對學生的演練，如果表現好，給予稱 

  讚，表現不佳，就口頭說明錯誤的情形。 

(五)修正演練 

老師適時引導學生做出適當的行為，修正學  

生原本錯誤或不熟練的地方，再給學生演練

的機會。 

 

1-1 

 

 

 

 

 

三、綜合活動 

1.複習步驟：老師再次總結我會道歉的三步 

驟。 

2.發下作業單，請學生帶回家寫，提醒學生下 

次上課要把作業單帶來。 

 

……………第一節課結束……………… 

5 分鐘 

 

 

口頭  

 

 

作業單（附件

四） 

 一、引起動機 

   分辨什麼是好行為？什麼是不好的行為？ 

老師用簡報檔的方式來播放，請學生用舉牌(O 

X)的方式，是好行為的舉出 O 的牌子，是不好

的行為，舉出 X的牌子。 

小結：從圖片上能知道哪些是好的行為與不好

的行為，從好的行為來看，自己跟對方都是開

心的表情，從不好的行為來看，對方的表情是

很不開心、生氣的，除了道歉之外，我們也要

對自己的錯誤負責，做出補救的行為。所以接

下來的課程，會讓你們多練習，想想看要怎麼

補救錯誤的行為？ 

10 分

鐘 

 

  

簡報檔(附件五) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、發展活動 

(一)複習上一節課道歉的技巧  

道歉的技巧，有以下三步驟： 

  (1)停：觀察行為是否合宜？若不合宜就要 

       承認錯誤。例：「對不起，沒經過同 

     意就拿走你的玩具。」 

     「對不起，我作業沒寫完就跑出去玩 

      了！」 

   (2)說：說出感受 。例：「這是不對的，因 

       為我傷害了你，讓你感到不開心。」 

      「這是不可以的，我讓你生氣了。」 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   (3)做：承諾並改變。例：「以後，我會先經 

        過你的同意再一起玩玩具。」 

        「以後我會先寫好功課再出去玩。」 

（二）教師示範擴增實境(AR)影片 

1. 老師用擴增實境(AR)的影片來示範，並搭

配上述三個步驟 

（情境：原本好意要幫同學擦考卷，但不小心

用力過當擦破了同學的考卷。） 

步驟 1停：「對不起，我擦破你的考卷…」 

步驟 2說：「我讓你難過了」 

步驟 3做：「我先幫你用膠帶黏起來，再跟老

師說明」 

擴增實境(AR)影片情境說明： 

小明：唉~擦不完…. 

小華：我來幫你擦。 

△小華擦得速度越來越快、動作也越來越大，

考卷就被擦破了… 

小明：阿！我的考卷! 

小華：對不起，我擦破你的考卷 

小華：我讓你難過了 

小華：我先幫你用膠帶黏起來，再跟老師說明 

小明：好。 

 

請看擴增實境(AR)，若無法跳出影片，請掃描

以下 QR code 或點選連結 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

擴增實境(AR)圖

片 

平板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

4-1 

4-2 

QR 

code 

 

連結

網址 

https://youtu.be/_IWk8HXCAhE 

 

 

2.老師先協助學生分組，讓學生們 2 人一組，

抽出情便條紙後輪流上台演練。 

3.演練情境籤 

(1)不小心弄壞美美的自動鉛筆 

 (2)跟阿國借球，不小心弄丟了 

(3)上美勞課，彩色筆不小心畫到小華的衣服 

(4)我掃地時，弄倒阿貴的木工作品 

(5)我在家裡的餐桌上打翻哥哥的飲料 

 (6)我拉壞媽媽的包包 

 (7)我在公園奔跑時，撞到阿公。 

 (8)我不小心把弟弟的機器人的腳弄斷了。 

(三)學生演練 

請學生按照抽到的情境籤進行演練，注意

事項如下: 

(1)請台下的同學們幫忙檢視演練者有沒有表

現出為自己的錯誤行為道歉。 

(2)請演練者依照三步驟檢視自己，說明自己

做了哪些為自己的錯誤行為道歉的動作。 

(四)回饋 

老師針對學生的演練，如果表現好，給予稱

讚，表現不佳，就口頭說明錯誤的情形。 

(五)修正演練 

老師適時引導學生做出適當的行為，修正學

生錯誤或不熟練的地方，再給不熟練的學生演

練的機會。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 
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實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

演練情境籤（附

件六） 
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三、綜合活動 

1.複習步驟：老師再次總結「道歉」的三步

驟。 

5分鐘 口頭  

 

 



3-1 

 

 

2.單元評量：老師發下評量學習單，請同學們

依據學習單上的內容來選擇適當的選項。 

……………第二節課結束……………… 

評量學習單（附

件七） 

 

貳、教學評量 

具體目標 評量方式 備註 

1-1能說出向人道歉的步驟 口頭、實作評量  

1-2能說出自己做錯事後的負責任行

為重要性 

口頭、實作評量  

2-1 能做出向人道歉的動作 口頭、實作評量  

3-1能說出自己錯誤的行為 口頭、實作評量  

4-1能承認錯誤，做出表達道歉 口頭、實作評量  

4-2能針對自己的錯誤做適當的補救 口頭、實作評量  

 

附件一 繪本情境簡報   

故事圖片 說明 

 

故事封面 

 

小兔子在客廳玩球，不

小心打破玻璃。小兔子

很慌張，不知道要怎麼

處理？ 



 

小兔子想了四個辦法， 

一：趕快把碎片丟掉 

二：跟媽媽說是風吹的 

三：誠實告訴媽媽 

四：假裝不知道 

 

小兔子最後選擇三：誠

實告訴媽媽，媽媽沒有

生氣。 

媽媽說：「還好你告訴

我，不然會發生不好的

後果」 

後果一：媽媽綁垃圾袋

被碎片割到流血 

二：地上的碎片用手撿

會割到流血 

三：阿公走過去不小心

踩到碎片流血 

 

媽媽說：「我們一起動

手打掃。只要把玻璃碎

片清理乾淨，還有冰淇

淋鼓勵喔！」 

圖片出處：鄒敦怜（2016）。做錯事，怎麼辦。新北市：小螢火蟲出版社 

 

 

 



附件二 步驟海報 

「我會道歉」的步驟 

1. 停 「對不起，(描述錯誤

行為)。」 

2. 說 「我讓你感到(情緒) 

了。」 

(難過、生氣…) 

3. 做 「我會先…再…。」 

 

 

 

 

 

 

 



主題：「為自己錯誤的行為道歉」 

 1.打翻水篇 

擴增實境

(AR)圖片 

 

 

 

 

 

 

 

p.s 若無法跳出影片，請掃描以下 QR code 或點選連結 

QR code 

 

連結網址 https://youtu.be/bAeEdzB6F3c 

 

 

 

 

 

為自己的錯誤行為道歉-打翻水篇 

https://youtu.be/bAeEdzB6F3c


 

 2.擦破考卷篇 

擴增實境

(AR)圖片 

 

 

 

 

 

 

 

p.s 若無法跳出影片，請掃描以下 QR code 或點選連結 

QR code 

 

連結網址 https://youtu.be/_IWk8HXCAhE 

 

 

 

 



     附件三 情境籤 

(1)小兔子在家裡亂吃家

裡的食物，未經過大人

的同意，就自己吃掉，

結果肚子很痛。 

 

(2)小兔子跟哥哥一起在

房間的床上玩丟衣服大

戰，弄得地板都是散亂

的衣服。 
 



附件四 作業單                                 姓名：______________ 

讀後學習單-小朋友，請你在正確

的框框中打 V 

 

 

 

 

 

1.誰打破玻璃？ 

□小兔子 

□小熊 

2.小兔子怎麼了？ 

□球不見了 

□打破玻璃杯 

3.媽媽在詢問時， 

應該怎麼回答，請

選出適當的圖片？ 

 

 

□ 

 

 

□ 

 

 

□ 

 

圖片出處：鄒敦怜（2016）。做錯事，怎麼辦。新北市：小螢火蟲出版社 



附件五 簡報檔 ＯＯＸＸ遊戲（什麼是好行為？什麼是不好的行為？） 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

附件六 演練情境籤 

不小心弄壞美美的

自動鉛筆 

跟阿國借球，不小

心弄丟了 

上美勞課，彩色筆

不小心畫到小華的

衣服 

我掃地時，弄倒阿

貴的木工作品 

我在家裡的餐桌上

打翻哥哥的飲料 

我拉壞媽媽的包包 

我在走廊奔跑時，

撞到阿公。 

我不小心把弟弟的

機器人弄斷了。 



 附件七 評量學習單                   日期：＿＿年＿＿＿月＿＿＿日 

         

                           姓名：_____________ 

能分辨哪些是好行為？哪些是不好的行為？ 

小朋友，請依據情境內容，請在□打 ✓，

不好的行為打Ｘ 

□  □  

□  

□  

□  

□  



□  □  

□  □  

□  □  

□  
□  

*附件七評量學習單的圖片出處，請詳見附件六簡報檔每個圖片都有標註出處。 

 


